

Ziua Mondială a Statisticii

Comisia de Statistică ONU^{*)} a decis, cu prilejul sesiunii plenare din februarie 2010, ca data de 20 octombrie 2010 să fie celebrată ca Ziua Mondială a Statisticii. Ulterior, Adunarea Generală ONU a adoptat Rezoluția 64/267 prin care s-a decis Ziua Mondială a Statisticii, cu tema generală: "Progrese înregistrate în statistica oficială", evocând valori fundamentale ale serviciilor de statistică oficială, precum integritatea și profesionalismul, autonomia și transparența.

Adunarea Generală ONU a conturat evenimentul în baza tradițiilor naționale și regionale de celebrare a statisticii oficiale, subliniindu-se, în mod special, buna practică a cooperării în cadrul marii familii de statisticieni din sistemul statistic global, plecând de la recunoașterea că statisticile reprezintă un element esențial în procesul de luare a deciziilor bazate pe fapte, indiferent de caracteristicile culturale și istorice ale țărilor și de nivelul de dezvoltare al acestora.

În Rezoluția ONU 64/267 se pledează în mod evident pentru rolul și importanța fundamentală a capacităților statistice naționale durabile, care să asigure o producție de statistici fiabile și indicatori în timp util. Datele statistice de calitate și relevante reprezintă un factor necesar în formularea și monitorizarea deciziilor importante, în particular în ceea ce privește monitorizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului la nivel național, regional și internațional.

Dacă ar fi să realizăm un *sumum* de activități pentru a rezuma implicarea Comisiei de Statistică ONU, de-a

lungul timpului, în activitatea statistică la nivel internațional, dintr-un posibil inventar de progrese nu ar trebui să lipsească:

- îmbunătățirea calității în statistică, cu dezvoltări semnificative obținute în cadrul elaborării Raportului Dezvoltării Umane;
- preocupările organizatorice și de coordonare pentru runda 2005 a Programului internațional de comparare a Produsului Intern Brut;
- runda mondială 2010 a Recensământului Populației și Locuințelor;
- antrenarea de eforturi globale pentru compilarea de statistici internaționale comparabile și pentru îmbunătățirea calității recensămintelor organizate de țări;
- revizuirii ale unor domenii statistice precum cele din sfera serviciilor, energiei, educației și forței de muncă;
- ultima revizuire a sistemului de conturi naționale (SCN).

Comisia de Statistică ONU a înregistrat succese remarcabile în dezvoltarea de standarde în cazul statisticii economice (Sistemul Conturilor Naționale este, în acest sens, după părerea noastră, cel mai concludent exemplu), al clasificărilor legate de comerț și industrie.

În același domeniu, al infrastructurii statistice, este de amintit aprobarea în 1994 a *Principiilor fundamentale ale statisticii oficiale*, esențiale pentru dezvoltarea statisticii oficiale, în mod special în țările aflate în tranziție și în curs de dezvoltare, comandamente de bază preluate ulterior în legislațiile statistice naționale.

Agențiile internaționale sunt cele care sprijină în mod ferm implementarea principiilor de organizare și funcționare ale statisticii oficiale. Acestea viitorul pare să le rezerve o influență mai mare în plan național, mai ales în privința adoptării de soluții optime și proceduri de operare oportune și eficiente în cazul în care principiile ar fi încălcate.

Primul principiu este acela că statisticile internaționale de înaltă calitate, accesibile în același timp pentru toate categoriile de utilizatori, reprezintă elemente-cheie ale sistemelor informaționale. Alte principii subliniază importanța imparțialității, standardelor profesionale și transparenței conceptelor, definițiilor, clasificărilor și metodelor.

Toate aceste principii ar trebui respectate întocmai, fără derogări și devieri, de toate birourile naționale de statistică și de agențiile internaționale, pentru a rezulta un sistem statistic global puternic.

Din seria evocării progreselor sistemului statistic global nu lipsește dezvoltarea bazelor de date statistice ale agențiilor internaționale, a căror surșă o reprezintă, în principal, agențiile naționale de statistică. Bineînțeles că rețeaua internet a făcut ca accesibilitatea la aceste informații să fie extrem de facilă și directă.

dr. Vergil VOINEAGU
dr. Daniela ȘTEFĂNESCU

(Continuare în pag. 52)

^{*)} Comisia de Statistică ONU este forul suprem al sistemului statistic global ce ființează din 1947. Influențează formarea și funcționarea sistemelor statistice naționale. Sesiunile plenare ale comisiei sunt organizate anual, la New York, cu participarea reprezentanților institutelor naționale de statistică a peste 100 de țări și agenții internaționale.

Ziua mondială a statisticii

(Urmare din pag. 5)

În aceeași listă a succeselor trebuie plasată încurajarea de către Comisia de Statistică ONU a cooperării intense între agențiile naționale de statistică pentru cuantificarea indicatorilor de monitorizare a progreselor înregistrate pentru atingerea *Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului*, dar și pentru îmbunătățirea standardelor metadatelor sistemului.

Adunarea Generală ONU a invitat toate statele membre, institutele naționale de statistică, agențiile ONU, organizațiile internaționale și regionale, societatea civilă, să întreprindă acțiuni de celebrare a Zilei Mondiale a Statisticii.

Aproximativ 80 de țări din lume sărbătoresc anual o zi a statisticii oficiale; inclusiv Institutul Național de Statistică al

României sărbătorește în luna iulie a fiecărui an «Ziua Statisticianului».

Anul acesta, Institutul Național de Statistică a aniversat 151 de ani de statistică oficială în România, dar evenimentului i se va adăuga, în luna octombrie, și dimensiunea globală printr-o paletă de acțiuni consacrate Zilei Mondiale a statisticii la organizarea cărora își vor aduce contribuția Institutul Național de Statistică, Societatea Română de Statistică și reprezentanții ai mediului universitar academic.

În prezent, pe noi statisticienii români ne preocupă realizarea cu succes a unor acțiuni de maximă complexitate și importanță, de interes național, european și internațional, care trebuie evocate cu prilejul Zilei Mondiale a Statisticii:

– Recensământul populației și locuințelor (RPL);

– Recensământul general agricol (RGA);
– Participarea la Programul de Comparare Internațională;

– Programarea și realizarea acțiunilor ce derivă din Legea comunitară a statisticii și Codul European de bune practici;

– Îmbunătățirea calității în statistică;
– Elaborarea și furnizarea de date statistice relevante, de calitate și prompte care să poată fi valorificate pentru monitorizarea țintelor naționale stabilite în contextul Strategiei Europa 2020, în demersurile guvernamentale, ale întregii societăți de depășire a crizei economico-financiare.

Ziua Mondială a Statisticii, 20 octombrie 2010 va rămâne peste timp un semn de omagiu pentru istoria devenirii noastre, a statisticienilor, ca o comunitate științifică, ca o profesie și ca destin uman. □